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注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！
	一、填空题（20题×1分/题=20分）
1、全酶中酶的专一性取决于酶的（）组分，酶的催化能力一般取决于酶的（）组分。

2、在细胞中糖酵解进行的场所是（），蛋白质合成的场所是（），脂肪酸β－氧化进行的场所是（ ），尿素循环进行的场所是（）。
3、糯米比大米难消化的根本原因是（）。
4、脂肪酸合成过程中，乙酰辅酶A来源于（）或（），NADPH来源于（）。

5、己糖与酸共热产生（）化合物，受热酸进一步作用，分解成（）和（）。
6、真核细胞的细胞膜中胆固醇可以起到（）的作用。
7、一般而言，在球蛋白分子中（）性氨基酸侧链位于分子内部，（）性氨基酸侧链位于分子表面。

8、蛋白质一般在280 nm波长处具有最大吸收，这主要是蛋白质中含有（）、（）、（）三种氨基酸。
9、维持蛋白质高级构象的次级键主要有（）、（）、（）、（）和（）。
10、关于酶的下列三种专一性：（A）键专一性，（B）绝对专一性，（C）基团专一性中，其专一性由弱到强的次序是（）。
11、双链DNA的Tm值高，主要是（）和（）碱基含量高引起的（用中文回答）。
12、乙醛酸循环含有（）和（）二个特异酶。
13、糖原降解的产物是（）；而糖原生物合成中糖基的供体为（）（结构式或名称），引导物为（）。
14、SDS聚丙烯酰胺凝胶电泳中加入SDS，则蛋白质分子的迁移率主要取决于它的（），而与（）及（）无关。
15、DNA复制需要：①DNA聚合酶Ⅲ，②DNA聚合酶Ⅰ，③解链酶，④连接酶，⑤引物酶，它们在复制中的作用顺序是（）。
16、核糖体上有A和P两个位点，A位点是（）结合位点，P位点是（）结合位点。

17、水溶性维生素与脂溶性维生素在生物学功能上的主要区别是（）。
18、逆转录酶是一种多功能酶，它兼有3种酶的活力，分别为（）、（）、（）。
19、哺乳动物的必需脂肪酸主要是指（）和（）。
20、酶原是指（），酶原的激活是指（）的过程。
二、单项选择题（20题×1分/题=20分）
1、关于寡聚蛋白质亚基的描述，哪一项不恰当（）。
    A、每种亚基都有各自的三维结构；

    B、亚基内除肽键外还可能会有其它共价键存在；

    C、亚基单位独立存在时具备原有生物活性；

    D、一个亚基（单位）只含有一条多肽链。

2、对于处于等电点的酶蛋白叙述错误的是（）。

    A、酶蛋白分子上存在偶极；
    B、酶中的氨基酸残基均处于等电点状态；
    C、酶蛋白会产生可逆沉淀；
    D、影响酶蛋白的肽链结构。
3、下列对胰岛素的叙述，哪项是错误的？（）

　  A、前胰岛素原裂解成胰岛素原；
　  B、胰岛素含有一条B链经二硫键与C链连接；
　  C、胰岛素原在细胞内转变为胰岛素； 
　  D、胰岛素含有51个氨基酸残基。

4、非竞争性抑制剂对酶反应的影响具有的特征为（）。
A、Km ↓，Vm ↓；  B、Km不变，Vm ↑；  C、Km不变，Vm ↓；  D、Km ↑，Vm不变。
5、下列关于RNA聚合酶的陈述中正确的是（）。
A、RNA聚合酶只能在延伸多核苷酸链的3’端加上核苷酸； 
B、RNA聚合酶作用时需要引物；

C、合成多核苷酸链时，RNA聚合酶作用于核苷二磷酸；
D、在活体内RNA聚合酶可以在DNA模板的两条链上同时分别合成RNA。
6、在多肽链序列测定中，必须要得到两套或两套以上的肽谱，主要目的是（）。
　  A、互为参照进行肽段序列的校对以提高测定的准确性；

　  B、进行肽段的重叠区分析，将肽段在原多肽链中的定位； 
　  C、避免单一肽谱制备方法对多肽链的降解不彻底；
　  D、为了确定二硫键在多肽链中的位置。

7、在DNA损伤修复中，哪种修复可能导致高的变异率（）。
A、重组修复；     B、光修复；     C、切除修复；    D、诱导修复。
8、下列物质中一定不含糖类的物质或细胞结构是（）。

　  A、抗体；     B、内质网；     C、肝素；     D、胰高血糖素。

9、代谢物阻抑是指大肠杆菌中（）。
A、乳糖操纵子正调控蛋白CAP需要cAMP；
B、葡萄糖代谢抑制cAMP的生成；
C、葡萄糖代谢抑制利用其它碳源所需酶的生物合成；
D、葡萄糖代谢抑制利用其它碳源所需酶的生物活性。
10、真核生物中，对α-鹅膏蕈碱不敏感的RNA合成是（）。
A、rRNA；     B、hnRNA；    C、tRNA；     D、snRNA。
11、下列需要借助载体或蛋白质通道实现跨细胞膜转运的物质是（）。

    A、甘油；      B、苯；      C、蔗糖；      D、二氧化碳。
12、在植物光合作用中氧气生成的主要环节或部位在（）。
A、PSI；      B、PSII；    C、C3循环阶段；     D、C4循环阶段。

13、某多肽链的分子量为330万道尔顿，若只存在α-螺旋，则其长度为（）。
A、4500 nm；     B、3600 nm；     C、1020 nm；    D、690 nm。
14、下列哪种酶在糖酵解和糖异生两条途径中都能起作用？（）
A、丙酮酸激酶；  B、丙酮酸羧化酶；  C、1,6-二磷酸果糖酶；  D、3-磷酸甘油醛脱氢酶。
15、具有四级结构的蛋白质特征是（）。
A、分子中必定含有辅基；

B、含有两条或两条以上的多肽链；

C、每条多肽链都具有独立的生物学活性；

D、依赖肽键维系蛋白质分子的稳定。
16、氨基酸不具有的化学反应是（）。
A、双缩脲反应；   B、茚三酮反应；   C、DNFB反应；   D、甲醛滴定。
17、关于酶的抑制剂的叙述正确的是（）。
A、酶的抑制剂中一部分是酶的变性剂；

B、酶的抑制剂只与活性中心上的基团结合；

C、酶的抑制剂均能使反应速度下降；

D、酶的抑制剂一般是大分子物质。
18、核酸溶液的最大紫外吸收波长为（）。
A、260 nm；    B、270 nm；    C、280 nm；    D、250 nm。
19、青霉素的抗菌原理是（）。
A、抑制细菌的核酸合成；

B、抑制细菌细胞壁的合成；

C、抑制细菌核糖体蛋白质合成；

D、是K+的载体，破坏细菌内环境。
20、在尿素循环中不存在下列哪种氨基酸？（）
A、天冬氨酸；   B、精氨酸；   C、鸟氨酸；   D、谷氨酸。
三、判断题（20题×1分/题=20分。按题号逐一回答。正确请写“Y”，错误请写“N”）
1、从DNA分子的序列可以毫无疑问地推定蛋白质的氨基酸序列。（）

2、胃蛋白质酶可以将食物中的蛋白质彻底水解成氨基酸。（）
3、必需基团缺乏，酶就没有活性，因此，必需基团就是活性中心。（）

4、纤维二糖属于还原性糖，可以被人体消化吸收利用。（）

5、糖酵解在真核细胞和原核细胞都存在，在有氧和无氧条件下都能够进行。（）
6、别构酶的活性可以被底物本身直接调节。（）

7、电子传递链分别在原核细胞的质膜和真核细胞的线粒体内膜上进行。（）
8、Km是酶的一种特征常数，有的酶虽可以有几种底物，但其Km值都是固定不变的。（）

9、糖胺聚糖即糖蛋白，都是含有糖类的蛋白质。（）
10、密码子的简并性是指一种密码子可以编码几种不同的氨基酸，但是这种简并性不是均一的。（）
11、葡萄糖和甘露糖是差向异构体。（）
12、酶催化反应的实质是因为酶改变了生化反应的平衡常数，促进反应平衡正向移动。（）
13、功能蛋白质分子一级结构的改变一定导致生物功能的丧失。（）
14、维生素对人体的生长和健康是必需的，但人体不能合成维生素。（）
15、理论上说，一个缺损DNA连接酶的突变体既不能进行DNA的复制，也不能进行切除修复。（）
16、处于质膜上的不同糖蛋白的糖基不对称的分布在膜的两侧。（）
17、原核细胞转录的mRNA不需要进行后加工，所以一条mRNA只能翻译出一条蛋白质链。（）
18、一氧化碳能降低血红蛋白输氧能力。（）
19、同工酶指功能相同、结构相同的一类酶，能催化同一类化学反应。（）

20、别构酶经脱敏作用后，酶的活性会丧失。（）
四、简答题（5题×10分/题=50分）
1、分别简述底物水平磷酸化、氧化磷酸化和光合磷酸化。
2、酶的诱导合成可以用什么模型或学说解释？ 该模型或学说涉及几个基因，并画图解释酶诱导合成的机理。

3、简述脂肪酸合成途径与脂肪酸降解（β-氧化）的异同点。
4、蛋白质沉淀的方法有哪些？并简要说明机理。
5、简述酶具有高催化效率的因素。
五、综合题（2题×20分/题=40分）
1、预从细菌细胞内分离得到某种蛋白质，请结合蛋白质分离纯化的一般原则，试阐述蛋白质分离纯化的程序分为哪三步，并说明每一步可以采用的方法及特点，并简要说明所采用方法的基本原理。
2、三羧酸循环可以简略地用下图表示：
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（1）其中：C2是                               ；C6是                              ；
C5是                               ；C4是                              。

（结构式和名称均可）

（2）柠檬酸循环在细胞的              内进行，                                    、

                          、                           三种酶所催化的反应是限速反应。

（3）从C2进入TCA循环的总反应方程式为：

                                                                                   。

（4） 计算从葡萄糖开始经过柠檬酸循环产生ATP的个数，写出计算过程。

（5）论述三羧酸循环是细胞三大营养物质（糖、脂、蛋白质）代谢的共同通路。
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